

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe unu an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămătesc.

N^o. 20.

Luni, Marti 27 Ianuarie (8 Februarie.)

1887.

BrașovŪ, 26 Ianuarie 1887.

De câte ori șovinistii maghiaro-jidani își iau îndrăsnica să facă paradă cu liberalismul lor, fiă în presă, fiă în parlament, totdeauna le-am dovedit și le dovedim că n'au dreptul să se laude cu libertățile, ba din contră că ei au mai puțin dreptul d'a se gera ca susținători, apărători și propagatori ai ideilor liberale.

Da, sunt liberali întru cât e vorba de interesele lor particulare, totu jarul și-lu tragă la 6la lor, îngrijesc de cămașa lor, dăr când e vorba de naționalități, sunt absolutiști până la disgust.

Nu numai odată le-am adus ca exemplu Elveția, unde Germanul se dezvoltă nemțesc, Francesul francezesc, Italianul italianesc, fără să fi trecut vre-unuia prin gându a imputa celuilalt lipsă de patriotism, deși toți sunt înconjurați de Germani, Francesi și Italiani.

Le-am adus ca exemplu Belgia, unde guvernul a dat în adevăr probe de liberalism, hotărându-se pentru înființarea unei universități flamande, pentru ca cu atât mai mult, prin dezvoltarea Flamandilor ca naționalitate flamandă, să'i alipescă și mai strînsu de patria lor.

Vom merge mai departe. Turcii, acelu popor care ați trece de cel mai înapoiat în cultură și idei liberale, niciodată nu s'a gândit a împedea dezvoltarea culturală și națională a Macedonenilor, Albanezilor, Grecilor și altora, și decă nemulțămiri există, cauza e administrațiunea, care comite abuzuri strigătoare la cer.

În Ungaria starea naționalităților e mai rea ca ori și unde. Nu numai dezvoltarea culturală și națională a popoarelor este împedecată, dăr administrațiunea e atât de vitregă naționalităților, încât mărturisim că nu o putem asemăna cu administrațiunea nici unui stat din lume, care are cel puțin pretențiunea d'a se numi stat constituțional.

Ca să le arătăm pretențiilor liberali maghiaro-jidani, că cu libertățile stau mai rău ca oricare alt stat, le vom da ați noue exemple și anume vom aduce ca exemplu România care, fără să facă multă paradă cu libertățile și toleranța ei, cu dreptul cuvântu ocupă ați cel din tîu locu între statele liberale și constituționale.

Și fiindu că nu ne permite cadrul articulei de ați a intra pe toate terenurile, ne vom mulțami a dovedi prin fapte nemărginită libertate de care se bucură școlile neromâne din România, d'a se dezvolta naționalicesc ca și cum s'ar afla în patria lor originară.

În ședința dela 17 Ianuarie 1887 a Senatului, d-lu senatoru Mărzescu, dezvoltânduși o interpelare a sa, aduse în desbatere școlile neromâne, care după lege pot fi controlate de stat cel puțin întru cât e vorba d'a se cunoște progresul lor cultural, frecvența și starea igienică: niciodată însă nu s'a gândit guvernul să pretindă acestor școlă, nu a introduce limba română ca studiu obligat, dăr nici cel puțin a întreba decă se învață seu nu în ele limba română facultativ măcar.

Etă ce spuse în senat d-lu Mărzescu:

Există în Iași școlă germană evanghelică, și se știe că nu există școlă care să fiă sustrasă dela controlul statului. După legea instrucțiunii publice, rectorul universității din Iași se adresa directorului acelei școlă germane cerându'i a'i da lămuriri asupra studiilor ce se urmăz acolo. Directorul îi răspunde că... este gata a da ori-ce lămuriri în modu privat, dăr că... nu recunoște nici un dreptu ministerului român de a o inspecta.

Și pentru ce cerea rectorul universității aceste lămuriri? Numai pentru statistică, și legea îl îndreptățește. Școlă își urmăz cursul ei înainte, fără să fiă supărată de guvern.

În Bucuresci există școlă germană primare

de băeți și fete, școlă reală, și guvernul român, fără să pretindă altceva decăt câtu a pretinsu rectorul universității din Iași, — și e întrebarea decă i se satisface și acestei nensemnate pretențiunii — subvenționează acele școlă, pare-ni-se cu vr'o cincisprezece mii franci.

În Craiova de finele semestrului întîiu, revisorul școlălor primare catolică și protestantă le-a invitat ca pe nisce școlă private să mērgă cu elevii și elevele lor la școlăle publice ale statului și să facă esamene, nu în altu scop, decăt ca să obțină atestate legale, cu care să se pōtă prezenta ori și unde ca cu nisce documente valabile. Direcțiunile respectivelor școlă n'au ținut sēmă de invitarea revisorului, care le voia binele. Și ce a urmat după acesta? Nimic, nu s'au dus și atăta totu, n'a fostu nici o supărare.

Totu așa e cu școlăle ungurești din România și cu ori-care altă școlă neromână, învață ce vrēu și cum vrēu, fără să le cēră cineva din partea guvernului român socotēlă, cu atăt mai puțin să le pretindă a înveța limba română introducēnd'o ca studiu obligat. Cetiții fōiei nōstre își voru fi aducēndu aminte că, pare-ni-se în anul trecut, școlă ungurească din Turnu-Severin a eliminat dintre obiectele de învățamētū limba română, și ērăși n'a fostu nici o supărare.

Mulți voru întreba pōte, cum se întēmplă că această școlă ungurească, ca și celelalte școlă neromâne, avea între obiectele de învățamētū limba română? Nimic mai simplu. Este adevăratu că în școlăle neromâne din România se înveță mai în tōte limba română, dăr la acesta nu-i obligă nimenea, nici autoritatea școlară a țerii, nici guvernul; o primescū însiși Neromânii în programul școlălor lor, nesiliți de nimenea. Nici lege nu există pentru acesta și nici inspectorii seu revisorii școlari nu vizitează școlăle neromâne, deși legea le permite a le controla în privința mersului cultural și igienic al școlălor, dăr nu le vizitează ca să nu aibă Neromânii nici cel mai micu pretextu d'a se plānge de vexațiunii, decă vexațiune se pōte numi o inspecțiune de felul celei arătate.

Noi ne bucurăm de pozițiunea ce o au școlăle neromâne în regatul vecin și dorim ca totdeauna streinii din România să se pōtă lăuda și în viitoru cu libertatea și toleranța statului român.

Ce se întēmplă însă în Ungaria, Banat și Transilvania cu școlăle naționalităților? Ce se întēmplă cu școlăle nōstre ale Romānilor, poporū bāstinașu în această patriă?

Nu-i destul că legea de naționalitate a rēmas literă mōrtă, înlocuindu-se cu ordonanțe peste ordonanțe; nu-i destul că s'a introdus ca studiu obligat limba ungurească din clasa întēia primară, chinuindu-se bietul copil cu învățarea a duorū limbī odată, care se bat în capete de marea deosebire ce există între ele; nu-i destul că școlăle nōstre sunt vizitate de comisari, inspectori, revisorii, întrecēndu-se care mai de care a găsi nodu în papură și pete în sōre; nu-i destul că în unele comitate pașalele administrative au împinsu abuzul până a interdice ținerea esamenelor în comuna școlăle nōstre române, decă nu va fi față notarul comunalu unguresc, apoi aibă ori nu cunoștința de carte, ca de exemplu în comitatul Mureșu-Turda; nu-i destul că se impunū învățatori ajutatori pentru limba ungurească, plătiți totu din spina-rea nōstră și alte multe vexațiuni de felul acesta: se uneltesc continuu în contra existenței școlălor nōstre, înființându-se școlă ungurești în comune neromâne, obligāndu și amenințāndu pașalele mari și mici pe părinți a 'și trimite copii la școlăle ungurești, și se punū pedeci mișcării nōstre culturale, confiscāndu-se cărțile romānesci,

interdicēndu-se cetirea diarelor romānesci, persecutāndu-se limba română nu numai în afaceri școlare ci până și bisericesci în comunicarea cu autoritățile ungurești, fără să mai vorbim de persecutarea limbei nōstre în justiția și administrația.

Și pentru ce tōte acestea? Pentru că ministru, fișpanu, solgăbiru și notaru, toți lucrēz pentru desnaționalizarea Nemaghiarilor, pe tōte căile, iertate și neiertate, secundanți de presa maghiaro-jidană.

Cu ce dreptu prin urmare se gerēz șovinistii maghiaro-jidani ca liberali și toleranți, când exemplele citate le dovedesc că sunt cei mai absolutiști și netoleranți față cu naționalitățile?

Vom căuta să-i desmascăm în totdeauna, cu exemple din viața altor state, pentru ca să-i desvēm d'a mai lua în deșertu sacrele principii ale adevăratului liberalism, și a-i arāta așa precum în adevăr sunt.

Învățamētul nostru mediu și superioru,
în raportu cu necesitățile nōstre.

V.

B. Seminarile și preparandiile: — Pe basa cunoștințelor din istoria naturală și chemia, câștigate de studentu în gimnasiu, ați fără a mai avē lipsă de repetirea lor, se pōte introduce unu cursu sistematicu despre aplicarea acelor la agricultură și economiă rațională. Celu puțin agricultura trebuie să formeze unu studiu obligat pentru toți anii, atăt la seminare cât și la preparandii, și anume în anul I să se predea agricultura propriu zisă seu agrolgia, anul alu II-lea zootechnia și nutrițiunea animalelor, anul alu III-lea cultura plantelor, anul alu IV-lea economiă națională și economiă rurală.

Durēză însă cursurile numai 3 ani, atunci cultura plantelor se pōte preda deodată cu agrolgia. Unu micu laboratoru chemico-fiziologic și câteva microscōpe ar fi de ajunsu, pentru ca elevii anului din urmă să facă odată pe săptămână câteva mici analize-mecanice de pământ, chimice asupra apei, laptelui, de alimente, nutrețuri, îngrășăminte, studii asupra falsificării de sēmēnte, asupra fermentațiunii la vinu, oțētū, rachiu de prune, bucate etc., totu cestiuni de cea mai mare valōre pentru agricultor și ale cărorū analize se pōtă face ușor pe ori și unde, și adeseori numai cu spese de cățva cruceri. Unu singuru profesor pōte preda și cursurile și conduce lucrările de laborator, ēr înființarea unui atare laboratoru simplu n'ar costa mai multu de 300—400 fl. v. a.

Cu aceste cunoștințe practice îndestratu, preotul și învățatorul introducēndu-se în comună — chiar și decă ar ști și cunoște mai puține din miturile și poveștile egiptene, asiriane seu chiar grece, va fi mai bine ajutat și va găsi acolo unu întinsu câmpu și teren de activitate, unde le va putē aplica și continua. Ele îl vor pune în posibilitatea nu numai d'a afla și recunoște relele morale și materiale ce bātue comuna, ci să ale și mijlocele necesare la combaterea lor. Cu ajutorul lor elu va fi în stare d'a produce cantitativ și calitativ pe același teren de 2—3 ori mai mult decăt ați, prin urmare de ași spori însuși venitele și a da o direcțiune nouă producțiunii generale și a inaugura o nouă eră de prosperare și înflorire în comună. Decă preotul pe lângă dojenile și poveștile morale de pe amvon va adauge și arēta și căile de îndreptare, de muncă, de producțiune mai bună și mai lesne, de economisire, și va premerge însuși cu exemplul, de sigur succesul lui va fi mai mare.

Pe de altă parte studiul economiei naționale va pune pe preot în posibilitatea d'a cunoște și apreția stările și viitorul economic alu comunei, pericolele cele mari de secete și uscăciuni cumplete în decursu de luni întregi, ce inevitabilu urmăz în urma devastării celei țără mēsurī a pădurilor, va cunoște dauna cea mare, ce ne causēză tocmai noue Romānilor ținerea a prea

multor sãrbãtorii bisericesci și pãgãne, și de posturi etc.

Studiul economiei naționale va desvolta și propaga și în poporul nostru spiritul de asociațiune, de întreprinderi, industrie, comerț. În fine învățătorul nu va întrebuința grãdina școlii numai pentru legumi și pomãrituri, ci și pentru a introduce cultura nutrețurilor sãmãnate, a face încercãri de culturã cu totu felul de cereale și plante industriale, și în fine pentru a gãsi o sistemã, o rotațiune potrivită cu clima și condițiunile locale, care apoi o sã se introducã pe câmpu în locul sistemii de 3 câmpuri usitate aq̃i.

Pentru rãdicarea și îmbunãtãțirea produciunii și economiei nãstre locale, ar mai fi de semnalat unele momente și împrejurãri pe cari deja le-am și amintit în trecãt. Astfel la Brașov, în vederea importanței celei mari și a necesitãților, chiar pentru rãdicarea culturii de grãdini, ar fi de dorit ca biserica Sf. Nicolae sã mai dea stipendii și sã mai trãmity tineri în strãinatate nu numai pentru filosofã și filologiã, ci sã trãmity cãțiva tineri talentați și diligenți în Germania pentru grãdinãritu cu scopu d'a veni profesori și învățatori la școlã de grãdinãritu ce va înființa și anume: unul pentru grãdinãria de lucsu—florãria și arhitectura de grãdinã în școlã superiã de grãdinãritu — Gartenbaulehranstalt — dela Potsdam lângã Berlinu; unu alu doilea pentru pomiculturã în școlã dela Proskau din Silesia prusianã; ẽr alți 2—3 inși cu cãte 3—4 clase gimnasiale ori reale pentru cultura de semințe d'a dreptu în practicã, la unele din cele mai bune firme din Erfurt, care aq̃i este centrul comerțului de semințe din lumea intrãgã. Cei doi tineri dintãiu — dela Potsdam și Proskau — trebuie sã aibã pentru primire celu puținu 6 clase gimnasiale terminate și ẽrecãri cunoscãnte practice de grãdinãritu, cãci cursul e teoreticu și practicũ, durãzã 2 ani, în care timpu tãte grãdinile curței regale cu bogatele lor colecțiuni și aparate stau la dispozițiã elevilor, ẽr la terminare trebuie sã asculte unu semestru și cursul de economiã politicã la universitatea din Berlinu pentru a fi admiși la esamenul de profesori de horticulturã. Pentru practicã ar putea fi trãmity înainte de începerea cursurilor școlii pe cãteva luni de q̃ile într'o grãdinã bine cultivatã. Incolo condițiunile nu sunt grele de implinitu și elevii, afarã de imbrãcãminte și nutrimẽtu, obținũ tãte dela școlã și taca nu e mare. Cu paralele cu cari se întretinũ de pildã doi inși, cari studiezã în strãinatate filologia sãu istoria, s'ar putã întretinũ pe viitoru deodatã 4—5 inși la horticulturã, cari dupã terminare de sigurũ nu vor aduce bisericii și națiunii nisee servicii de mai puținã importanță decãtu filologii și filozofii. Cu ajutorul acestor tineri, dupã ce au mai statũ încã alți 3—4 ani în practicã, apoi pe una din stupinile bisericii, cum e cea fostã odimãrã a lui I. Kristof, se pãte înființa o școlã grandioasã de horticulturã, de lucsu — florãria —, pomiculturã, legumi și semințe agricole, care în adevãru sã fiã florea și mãrgãritarul națiunii romãne și Ardealului.

Alte cestiuni. Acum, dupã ce s'a introdusũ comasarea pãmẽnturilor cu forța, unde suntũ în jocu și pericolu mai numai interesele și averea Romãnilor, Asociațiunea transilvanã și consistoriile, în locu d'a da stipendii la tehnicã numai pentru ingineria de mine și de poduri și șosele, ca apoi inginerii în lipsa de funcții sã fiã siliți sã trecã cu toții în Romãnia, mai bine ar

ace sã trãmity cãțiva la ingineria agricolã — Kulturtechnik — la Berlinu sãu Bonn, care durãzã numai 2 ani, și unde tinerii se ocupã cu tãte cestiunile agrimensurii și agriculturii, cu totu felul de ameliorãțiuni de culturã, secãri de mlastine, drenãri, irigațiuni, liveți artificiale etc., ca paralele ce le dãmũ pentru mãsura și comasarea pãmẽnturilor sã nu trecã tãte în mânilor strãinilor, și sã avemũ și noi unii specialiști, de cari avemũ în fiecare q̃i trebuință.

Mai departe comitetul fondurilor grãnițeresci din Sibiu totu așa de bine și-ar ajunge scopul d'a deștepta și lumina poporul, decã cãteva din școlile sale le-ar transforma în școlã teoretice și practice de agriculturã și silviculturã ori horticulturã, cãci pentru cultura de pãme se potrivește minunatũ clima și pãmẽntul Fãgãrașului și Hațegului. Și în fine ar fi de dorit ca și pe la noi pe unele locuri unde suntũ materii brute potrivite pentru a introduce o industriã de casã, care sã dea ocupațiune poporului și pe timpul iernei, cum suntũ d. e. impletitul de corfițe, coșuri etc. din rãchitã, papurã și altele,*) ori cultura inului, cãnepei, sã ajutoreze comunele și societãțile pe învățatorũ ca sã mãrgã pe cãțva timpu la o fabricã din țerã ori strãinatate, unde sã învețe astfel de mãestrii în care apoi sã instrueze pe copiii de școlã.

Amũ crezutũ necesaru a suleva aceste cestiuni și a arãta starea realã a produciunii și economiei nãstre în raportu cu a altor națiuni și state și cu progresul timpului modernũ, nu cu scopu de-a defãima ori critica vre-o instituțiune sãu persãnã, ci numai pentru a atrage atențiunea bãrbaților de școlã și autoritãților competente asupra acestei împrejurãri, a o pune în discuțiune și a o inlãtura pe cãtu este posibilũ, pentru ca sã pãtã beneficia și inteligența nãstrã dimpreunã cu masa poporului de rezultatele sciinței moderne, și a pune pe preoții și învățatorii nãstri în stare sã facã pentru agriculturã romãnã aceea ce au fãcutũ preoții bisericii anglicane pentru agriculturã și economia ruralã a Angliei!!

Agricola.

Situațiunea politicã generalã a Europei.

În camera deputațiilor din Viena, deputatul Mauthner a interelatũ guvernul asupra situațiunii politice generale a Europei, pornindũ dela scirile alãrmãtoare din timpul din urmã.

Ministrul Ziemalkow-ki, rãspunzãndũ în numele ministrului președinte, q̃ise cã raporturile monarhiei cãtrã puterile strãine suntũ peste totũ multãmity și cã în timpul din urmã nu s'a ivitũ nici o schimbare în desavantajul pãcii.

Cu tãtã nesiguranța și seriozitatea situațiunii politice generale în Europa, guvernul sperã firmũ cã va succede a se sustinã pacea, deãrece acãsta corãspunde dorințelor de repetite ori accentuate ale tuturor guvernelor și anume ale guvernului Maiestãții Sale.

Decã cu tãte astea din partea administrațiunii militare s'a gãsitũ cu cale sã se facã unele pregãtiri, acãsta

*) Învãțatorul Grama din Sãnte-Jude multã siliință țãi dã a lãti acãstã industriã de casã, din nenorocire însã nu e mai de locu încurajatũ. Autoritãțile nãstre școlare arũ trebui sã arate mai multũ interesũ pentru acãstũ ramũ de industriã, care de multe necazuri ar scãpa pe poporul nostru. — Red.

o cere precauțiunea și îngrijirea pentru siguranța pozițiunii ca putere a monarhiei, pe care guvernul o considerã ca una din datoriile sale cele mai mari. Totũ așa de puținũ se pãte vedã în acãsta unũ simptomũ rãboinicũ ca și în convocarea delegațiunilor, — a carorũ aprobare pentru acele mãsuri militare de precauțiune recunoscutã ca necesare o cere constituțiunea.

La acesteã observã „N. fr. Presse”, cã rãspunsul ministrului va aduce ẽrecare mãngãere spiritelorũ îngrijate și va micșora temerea de unũ rãboiu ce amenință imediatũ. Dãr guvernul austriacũ recunãște nesiguranța și seriozitatea situațiunii, prin urmare mai cã dispãre bucuria auq̃indũ omulũ cã pericolulũ existã.

În același timpũ în care guvernul austriacũ își exprimã dorința d'a se sustinã pacea, organul lui Katkov din Moscva q̃ice cã între Austro-Ungaria și Rusia nu încãpe nici o mijlocire și rãu face Germania, cã și ia asuprași rolul de mijlocitorũ, deãrece Austro-Ungaria n'are ce cãuta în Orientũ. Decã acesta nu va renunța totalũ la Orientũ, ciocnirea cu Rusia e inevitabilã. Amũ arãtatũ aceste espectorãri ale fãiei ruse numai pentru cã Katkov e bãrbatũ cu trecere înainteã țãrului și guvernului rusũ.

De naturã a mai liniști încãțva spiritele este și scirea urmãtoare ce ne-o dau „Journal des Dãbats” și „Republique Francaise.” Ambasadorul francesũ din Petersburgũ, Laboulaye, raportãzã cã țãrul ar fi întreatũ pe împãratul germanũ despre intențiunile sale față cu Francia, totũ așa q̃iers pe Bismarck, și li s'a rãspunsũ, cã Germania nu va ataca pe Francia.

De asemenea ambasadorul francesũ din Berlinũ, Herbette, a datũ cancelarului Bismarck asigurarea, cã guvernul francesũ nu voesce rãboiu.

Asigurãri în drãpta, asigurãri în stãnga, cã totũ dorescũ pacea, dãr pregãtirile militare se continuã fãrã intrerupere pretutindena. Ce liniștire pãte fi acãsta pentru spiritele îngrijate?

SCRILE DILEI.

Ni se scrie din *Ocna-Deșului*: Referitorũ la scirea apãrutã în q̃iare, cã în Ocna Deșului s'ar fi comisũ fraudã de casierul Szabo Endre, Pap Lãszlo și Halamãssék și cã toți trei suntũ suspendați, în interesulã adevãrului vã facũ cunoscũtũ cã Szabo Endre nu e suspendatũ, nici e amestecatũ în nimicũ. Ce se ține de ceilãlți doi, e dreptũ cã suntũ suspendați, dãr nu se scie încã cã ore vinovați suntũ ori ba, cãci deși cercetarea a fostũ, dãr încã nu s'a adusũ sentință și încã n'au fostũ declarați de vinovați. Referitorũ la aceea, cã au luatũ cu 10 cr. mai multũ dela fãcare majã metricã, nu sciu cum arũ fi pututũ face acãsta, de ẽrece tarifa sãrei e lipitã în trei locuri pe stãlpul porții, pe pãretele și ferestra localului unde se vinde sarea, prin urmare fã-cine scie cãtu are de solvitũ și așa nu pãte fi înșelatũ. ẽr de se întẽplã ca vre-unũ cumpãratorũ sã nu scie ceti, la unulũ ca acela îi stã în continuu la dispozițiune unũ servitorũ care e îndatoratũ a spune cãtu are de solvitũ și așa nici acela nu pãte fi înșelatũ. Dupã finirea procesului Vã voiu comunica.

—x—

Totu de acolo ni se scrie, cã timpulũ e frumosũ.

FOILETONU.

Procese celebre vechi în Romãnia.

(Conferință ținutã de d. Gr. Lahovary la Ateneulũ din Bucuresci).

(Urmare și fine.)

Judecata Vlãdikilorũ Teodosie și Varlaamũ, 1678.

În a doua a sa domniã (1672), Grigorașu Vodã scãse din scaunũ pe mitropolitul Teodosie, bãnuintũ-lũ cã e amicũ cu boerul Cantacuzino și'lũ închise la Tismana, înlocuindũ-lũ cu mitropolitul Varlaamũ. La 1679, obținũ domnia Șerban Cantacuzino, acesta scãse pe Teodosie din închisãre și cerẽndũ voia dela Patriarhiã, judecã pe ambii Vlãdici (Teodosie și Varlaam). La înfãțișare, soborulũ ascultãndũ disculparea lui Teodosie, acãsta fũ gãsitũ nevinovatũ. Atuncã Varlaamũ, lãsã cãrja, pe care luãnd'o Domnulũ o dãdũ lui Teodosie, și'lũ trimise cu mare pompã la Mitropoliã.

8. *Osãnda lui Andreas Catholicũ.* — Sub domnia lui Șerban Cantacuzino (1679-1688) gãsimũ mai multe judecãți, care suntũ unũ modelũ de crușime și de asprime, precum se exprimã autorulũ lucrãrii din care d. conferențiarũ estrage aceste sciințe. Autorulũ e unũ emisaru catolicũ, ẽr opera sa este intitulatã: „*Istoricã relațiã de statulũ Valachiei*” (1688). Gãsimũ de pildã în acãstã carte osãnda unui judecãtorũ din Câmpu-lungũ, anume Andreas Catholicũ, care fũ trãmity de obștea, ce-lũ alesese judecãtorũ, la Vodã spre a obține confirmarea. Andreas merse însoțitũ de unũ altũ catolicũ a-nume Blagni. Pe acãstũ din urmã Domnulũ reeși sã'lũ

facã ca sã se lapede de catolicismũ și sã se facã ortodoxũ. Andreas se opuse, q̃icẽndũ cã nu voesțe sã schimbe aurulũ și argintulũ pentru plumbũ și aramã. Atuncã Domnulũ infuriatũ l'a osãnditũ sã'i razã barba, și desbrãcãndulũ pãnã la brãu, fũ datũ pe mãna gãdelui sã'lũ batã.

9. *Osãnda sardarului Drosu.* Acestã fũ îngropatũ pãnã la brãu și Domnulũ puse pe tãtarul Aliverde sã'lũ omãre.

10. *Osãnda fiului sardarului Drosu.* — Pe acãsta a poruncitũ sã'lũ arunce într'o ocnã pãrãsitã.

11. *Pe vorniculũ Vãlcu Bunis,* dupã ce l'a despoiatũ de avere, l'a pușũ în țepã d'impreunã cu Pãtrascu Urziceanu.

12. *Osãnda vistierului Hrizea.* — Vodã Șerbanũ bãnuintũ cã va gãsi la vistierulũ Hrizea banũ d'ai țãrii, mãncați de dẽnsulũ, l'a datũ în judecatã. Boerii însã fãcẽndũ'i socotelile l'au gãsitũ nevtinovatũ. Atuncã Vodã l'a acusatũ cã a trãmity la Camenitza o zahereã rea și i-a poruncitũ s'o plãtescã din averea lui. Vistierulũ Hrizea și-a vëndutũ moșiile și a plãtitũ 41,000 tãleri și fũ lãsatũ liberũ; dãr peste 11 q̃ile Hrizea fũ închisũ din nou și neputẽndũ sã'lũ ucida otrãvile, puse de lã omori în cele mai sfișitãre dureri. În timpũ de 50 ani, dela acãstã epocã, nu mai gãsimũ procese însemnate. Tocmai sub Domnia lui Constantinũ Mavrocordatũ gãsimũ 4 procese (1739) raportate de Lacontes, secretarulũ prințului. (Efemeride dace, 1881).

13. Primulũ procesũ fũ alũ lui Grigorașu Brãtãșanu (1739). Acestã era ceaușũ de aproq̃i, însãrcinatũ

cu strãngerea dijmuilului și vãcãritului. Brãtãșanu imãginase unũ furtũ, q̃icẽndũ cã țãranii îi au furatũ banii și i-au arsũ condicele. Vodã dovedi, dupã o instrucțiã secretã înșelãciunea acãstui tinerũ nesocotitũ. Chiãmãndũ pe Brãtãșanu înainteã Divanului, ilũ confruntã cu țãranii cari produsera unũ rãvașũ alũ unui slujitorũ ce dovedea culpabilitatea ceaușului. Brãtãșanu fũ datũ pe mãna seimenilorũ. Elũ fũ apoi adusũ înainteã Divanului ținẽndũ în mãnã punga cu banii furați precum și condicele arse. Moșiã Brãtãșanului fũ vëndutã și banii datũ cãpitanilorũ, pentru ca acãstia sã primescã din banii sfeterisiți leafã lorũ. Brãtãșanu fũ închisũ la mãnãstirea Snagovului.

14. *Procesulũ unui diaconũ (1739).* Unũ diaconũ fũ acusatũ cã a falsificatũ condicele domnesci pentru vãcãritũ. Dupã mãrturia a doi preoți, diaconulũ fũ datũ în judecata mitropolitului, care i-a tãiatũ pãrulũ și l'a bãgatũ în închisãre.

15. *Procesulũ ispravnicului Șerbanũ Isvoranu (1739).* Ispravniculũ Șerbanũ Isvoranu dela Teleormanũ asupra pe țãrani. Domnulũ l'a destituitũ și a pusũ sã'lũ aducã la Bucuresci cu fiare la piciorũ. Gãsitũ vinovatũ fũ pusũ în închisãre.

16. *Procesulũ primarilorũ din Buzãu (1739).* Nisee bande de Calmuçi și de Cazaci neputẽndũ trece în Polonia, nici prin Ungaria, nici prin Moldova, trecurã prin munții țãrii romãnesci. Domnulũ, furiosũ cã nu fusese înștiințatũ despre acãsta, porunci sã viã la Bucuresci primarii din Buzãu și vãtafii plaurilorũ și i pedepsã.

17. *Judecata Ghindescului (1775).* Raicevicũ, secretarulũ lui Vodã Ipsilantũ, relatãzã cã în 1775 pe unũ

fără zăpadă, dimineața și seara e cam frig și d'ér peste și e caldă mai ca toamna.

—x—

Ni se scrie din *Bicaș*, că preparandul absolut de Gherla *Vasiliu Sasu* a găsit cu cale să se numească *Szász László*, că cu ocaziunea alegerii de primar, ce s'a întâmplat acolo, „*Szász László*” a votat pentru un *Jidov*, pentru a căruia reușire a stăruit din toate puterile, d'ér fără succes. Totuși fără succes a luptat pentru reușirea aceluia *Jidov* și cu ocaziunea alegerii reprezentanților municipali. — Multe cazuri de natura această ni s'au comunicat până acum, ca avându'și isvorul în modul de instruire în seminarul din Gherla. Ce se făcuse cauza?

—x—

În urma multor abuzuri, ce s'au făcut în timpul din urmă cu documente scrise în limbă străină, senatul academic al universității din Viena s'a vădit nevoit a lipi următoarea publicație pe tabla neagră a tuturor facultăților: „Inaltul senat academic a îndemnat toate autoritățile academice a accepta numai astfel de documente prezentate, precum testimonii, adevăruri, chitanțe etc., și a-le semna numai dacă sunt făcute în limba germană sau latină sau dacă acele sunt scrise într'altă limbă, numai dacă sunt prevăzute cu o traducere autenticată oficială sau de către un profesor al universității vieneze.”

—x—

Din *Geoagiul* de sus ni s'a trimis mai de mult o corespondență, pe care, fiind de un interes prea personal, n'am putut-o publica. Relevăm din această corespondență numai atât, că la împărțirea stipendiilor nu se prea ține seamă din partea celor ce le conferă de vrednicia și purtarea celor ce le capătă.

—x—

Pentru ocuparea postului de magistru postal în comuna *Cuzăplac* (*Középlak*) comitatul *Cojognei*, pe lângă contractul de ofician și cauziune 100 fl. se publică concursul. Salariul anual de 150 fl. și 40 fl. paușal de cancelaria. Rugărilor de concurs sunt a se așterne în termen de 3 săptămâni la direcțiunea postală din Sibiu.

Discursul deputatului V. Babeș.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Budapesta, 3 Februarie st. n. 1887.

Convingându-mă din foile locale de ieri că, — deși raportorii lor cu multă interesare au ascultat vorbirea lui *Babeș* în ședința d'alaltăieri a Dietei ungare, în chestiunea fondului dispozițional de 200,000 florini, totuși nici una n'a reprodus întreg cuprinsul acesteia, ci făcând numai câte o parte, unele chiar și acea parte puțin exactă: am crezut de lipsă a face o traducere completă după stenografia oficială, carea — etă Vi-o pun la dispozițiune:

Votul motivat al deputatului român național *Vincențiu Babeș*.

în ședința Casei reprezentative a dietei ungare delă 1 Faur 1887, în chestiunea fondului dispozițional.

Onorabilă Casă! Aveam intențiunea d'a vorbi mai pe larg la această chestiune, d'ér mă rețin astăzi grelele împrejurări, în care ne aflăm, și așa sperd, că justificat veți găsi, decât numai pe scurt imi voi spune opiniunea.

Eu am ajuns a crede, că fondul dispozițional niciodată n'a adus vr'un folos țării.

boerul *Ghindescu*, urzind un complot, domnul 'lă arestat. Boerul fu degradat și bătut în public. Cu hainele lui îmbracă pe un țeran, care ducându-se la *Banul Filipescu* fu cinstit cu cafea ca un boer. Către seară se luă înapoi caftanul țeranului și i se dete 50 lei drept consolație.

18. *Atentatul în contra mitropolitului Iacov*. Pe la finele secolului trecut păstoria Moldova Mitropolitul *Iacov*. Un *Moldovean*, de nascere de trepta de jos, fără educație, fără principii morale, era incurcat în multe procese, pe care le perduse. Din această cauză elu hotărî se 'și răsbune pe unii din membrii Divanului. În acest scop, la 29 Martie 1796, se ascunse sub scara palatului și lovi c'unuț cuțit pe Mitropolitul *Iacov*. Domnul ilu condamnă la moarte cu toate rugăciunile mitropolitului, care fiindu tămăduit de rană stăru pentru îndulcirea pedepsei vinovatului. Atentatorul fu cu toate acestea ucis. I se tăia anteu mâna dreaptă, apoi capul, și în urmă fu spintecat în mai multe bucăți. Doctorul *Wolf*, un medic austriac, care a stat în Moldova vre-o 40 ani, a publicat o carte din care d. conferențiar a cules aceste amănunte.

Cu acest din urmă proces, d. *Grigore Lahovary* termină importanta sa conferență în aplausele caldure ale publicului, care ascultase cu cea mai mare atențiune această prețioasă pagină din istoria noastră națională.

(„Epoca”).

Clara.

Mai înainte cu vr'o 6—7 ani, când mă ocupam de studiul bugetelor țărilor vecine, cu mirare am observat, că în bugetul României fondul dispozițional d'odată apăruse scăzut la suma de franci 60,000, și nu sciam să-mi explic această scădere. M'am adresat deci d-lui *Dim. Sturdza*, primei capacități finanțare, astăzi ministru la culte, și p'atunci la finanțe, rugându-l să-mi explice, cum se pôte, ca o țară mică, abia consolidată, să-și reducă fondul dispozițional până la 60,000 de franci? Și mi s'a dat deslușirea, că d-sa a câștigat convicțiunea, cum că fă-care guvern face abuz de fondurile dispoziționale, necontrolabile, și tocmai d'aceea, ca omul liberal, făcându parte dintr'un guvern liberal, dorind a face abuzul imposibil și pentru următorii, a susținut reducerea și regretă că nu s'a putut șterge de tot.

Acum să-mi fiă permis a spune esperiențele mele despre întrebunțarea fondului dispozițional la noi. (Strigări: S'audim!)

Onorabila Casă își aduce aminte de sobolii de carl vorbia d-lu prim-ministru mai înainte cu un an. Eu atunci mi priceam pe ce se întemeiază acea suspiciune. Mai apoi m'am convins, că acei sobolii sunt creaturile fondului dispozițional, că acei sobolii — nu voi să-și dică chiar de guvern, d'ér de organele sale și de presa sa se folosesc spre amăgirea opiniunii publice. Astfel se produce în contra naționalităților ună ore-care curentă, care apoi se aplică la politică, în tot cazul spre acel scop, ca naționalitățile să fie prezentate ca un pericol public, și acest pericol de motiv valid pentru neaplicarea legilor existente în favoarea naționalităților. Acest scop precă de nemoral, tot pe ată de greșit este politicesc. Căci ce vedem? Vedem pe onorabilul guvern neîncetat urmărind acei sobolii, d'ér neprindend nici măcar unul; un rezultat însă ajungend, acela, d'a irita spiritele la *Maghiari*, cu amenințarea continuă, că de nu vor tăce și plăti și purta toate grelele sarcine, naționalitățile se vor rescula și — pace de statul *maghiar* și de națiunea *maghiară*! Ba pôte că această tactică și mai departe merge, pôte că influențază chiar asupra *Coronei*. Nu afirm această, d'ér mă tem că așa va fi, și spre linișirea d-lui *Ugron Gabor* pot să spun, că de mult a fost aceea, când naționalitățile alergau la *Coronă* pentru vindecarea vătămarilor ce li se fac. Sub stăpânirea d-lui *Tisza* esperința le-a învățat, că nici pe acea cale nu se mai găsește vindecare!

D'ér voi să ilustrez opiniunea mea despre fondul dispozițional cu un exemplu din timpul mai vechiu. Nume nu voi spune aici, căci n'am îndreptărire spre acesta. Totuși decât Domnul Ministru președinte va dori a cunoște numele, i-le voi opti. (Ilaritate). Repet, că nu sunt îndreptățit a spune nume aici. (Aprobări). Înainte cu vr'o 15 ani, după o recercare a poliției din Viena, un agent provocator și alumnul favorit al fondului dispozițional fu arestat într'un oraș provincial și i se secvestrară și espedară la Viena toate hârtiile. Am avut ocaziune a vedea unele din acele hârtii. Vr'o 60 se ocupau de neînsemnata mea persoană. Cele mai pompoze și spirituale im denunțau, că sunt cel mai periculos agitator. Și pentru care cuvânt? Pentru că totu cu legea în mână agitez. Care va să-și dică, On. Casă, că la noi în Ungaria nepermis este a lumina poporul cu legea despre drepturile lui, firesce, pentru aceea nu, că legile făcute sunt nu pentru popor în interesul său, ci ele există numai pentru anumite scopuri politice pentru stăpânire și organele ei.

D'ér asta e lucru vechiu. Voi să aduc unul de totu nou. A murit acum de curend un prefect și dintre scrisorile secrete ale lui mai multe au ajuns în mâinile publicului. Am vădit și eu vr'o două și le-am cetit cu am cetit numele autorului. Și am găsit în ele astfel de minciuni, cum omul onorabil nu le-ar crede posibile. De exemplu despre mine se dice, că de câte ori merg la *București* la *Academia*, totdeauna trec pe la *Sibiu*, și returnand eraș mă abat pe la *Sibiu*; incolo ducend sciri din *Sibiu*, și încoc aducend instrucțiuni dela *Cogălniceanu* până și *Metropolitul*! Acesta se spune ca pozitiv, pre când eu încă niciodată n'am trecut prin *Sibiu* în călătoria mea spre *București*, nici returnand nu m'am abătut vr'odată prin *Sibiu*. Retac altele, deși unele sunt și mai puternice scornituri. Destul că, ducend pe autorul, l'am luat la esamen: cum a putut să scrie astfel de minciuni despre mine? Mi-a răspuns: „Apoi ilustriitatea sa m'a chiamat și m'a întreat; i-am spus multe câte am știut, i-am dat și dovezi, d'ér toate acestea nu i-au plăcut, ci dreptul m'a provocat, și i dau în scris arătate în cutare și cutare direcțiune, că mă va remunera bine. Omu serac fiind, am făcut cum mi s'a cerut și — am primit remunera de 400 fl.” (Ilaritate viuă). Apoi nu este acesta sobolul la comandă? Într'adever am convicțiunea, că onorabila majoritate aici toate le crede, căte i le spune guvernul despre naționalități și bărbații lor. D'ér acelea în cele mai multe cazuri lipsite sunt de totu temeiul. Se credeți, că decât lipsă ar fi de agitații printre popor, apoi organele stăpânirii prin purtarea lor față cu poporul agitez destul. Au instrăinat deja poporul și au desțepat ure într'ensul, cum n'ar fi putut-o face nici un agitator din lume! Și d'aceea dic: astfel de fond dispozițional numai rău și daună cauzază. Mijlocele pentru totu ce este bun și folositor și așa se votează, fără a se cheltui în secret. Fondul dispozițional însă ce propriă destinațiune are? Un premergător al domnului ministru președinte, pară la 1873, a declarat aici, că nu este în contra, ca deputații să vedă însemnările cheltuelor din fondul dispozițional, spre a se convinge despre scopul lor. Eu cred că d. ministru președinte astăzi nu s'ar învoi a permite deputaților să vedă acele însemnări. Eu i-aș fi forte mulțamitor, decât ar ave bunătatea de a-mi acorda asemenea permisiune. (Viua ilaritate).

Pre onorabilul d. ministru al cultelor și instrucțiunii publice a avut grația de a-și crea, firesce, cu

prea înalta învoire, un fond dispozițional de 20,000 florini din subvențiunea destinată Bisericii gr. or.. Am convicțiunea, că decât domnul ministru ar cunoște persoanele cărora imparte beneficiile aceluia fond, decât ar consulta pe superiorii acelor, nu li-ar face aceluia favor.

Știu eu, onorabilă casă, că mijlocele fondului dispozițional n'ajung pentru scopul alegerilor; alte, mai bogate isvore se recer acolo; d'ér fondul dispozițional ajunge pentru a falsifica opiniunea publică, prin denunțări false, și printro presă mistificătoare, astfel confundand spiritele și instrăinand pe cetățeni onorabili de către instituțiile țării.

Din aceste considerații eu rog pe d-lu ministru președinte, să consimț cu opozițiunea, pentru ca împreună să ștergem din buget rubrica fondului dispozițional. După acestea cred, că-mi împlinesc o datorință patriotică, când votez și eu contra acestui fond.

Etă acum, ce a răspuns d-lu prim-ministru la acestea?

Mai întâi de toate forte scurt voi răspunde la cele duse de d-lu deputat *Babeș*. Eu, on. Casă, dechiar sincer, că dorinței sale, ca să vedă socotelele fondului dispozițional, nici acum și nici odată nu voi satisface; (Aprobare); d'ér o întrebare îndreptă către d'ensul:

A adus aici ca fapte nedubitabile — de acelea, despre care a spus, că le-a auzit dela acelu om, care i-a mărturisit că a scris despre d'ensul cu scirea minciunii. Are ore vr'o garanția, că acela, care — precum dice, despre d'ensul a scris minciuni, i-a spus lui deplinul adevăr? (Ilaritate.) Eu cred că această garanția lipsește. De altminte pot să-l încredințez, pe d-lu deputat, fără a întreba pe amiculu meu, ministru cultelor, că elu de bună seamă a întreat pe aceia, pe care avea a întreba. Nu primesc de ofensă d-lu deputat *Babeș*, decât mă rostesc că asupra mea a făcut impresiune forte linișitoare declarațiunea sa. că nu este mulțamit de aceia, a cărora împărțit ajutorul ministrul de culte. (Plăcere în partea dreptă.) —

Atăta a fost totu, și rămâne ca fă-care omu cu minte sănătoasă să judece, decât acest repaost cuprinde mai mult decât o rabulistică ordinară.

Ultime sciri

Sofia, 4 Februarie. — *Căpitanul Benderew* a adresat din *București* o circulară către numeroși oficeri bulgari, în care prințul *Alexandru* și regenții actuali sunt insultați în modul cel mai grosolan și mai departe se declară, că singura scăpare a *Bulgari* este în acceptarea tuturor cererilor *Rusiei*. *Benderew* și tovarășii săi apelează la oficeri să le întindă mâna și să fiă gata, ca la un semnal să se scole contra guvernului actual. S'a interzis lățirea acestei circulare.

Cracovia, 4 Februarie. Se anunță din sorginte sigură, că toți țeranii și proprietarii mari din regatul polon au primit ordinul să dea grâu, ovės și fenu, drept contribuție de război, proporțional cu pământul ce au.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

PESTA, 7 Februarie. — Din incidentul d'ilei nascerei, de șeptedeci de ani, ministrul *Trefort* declară, răspundend la vorbirile de felicitare ale numeroselor deputații, că temerile de război sunt neîntemeiate și speră cu credință, că pacea lumii va fi susținută.

După cum anunță diarele, demisiunea ministrului de finanțe *Szapary* se așteptă în curend. Cu conducerea ministerului de finanțe se va însărcina provisoriu ministrul de comunicațiune *Baross*, dându-i-se ca secretar de stat consilierul ministerial *Weckerle*. Toate acestea au nevoie de confirmare.

PESTA, 7 Februarie. — În camera deputaților, *Enyedy* interpelă asupra stării tractărilor privitoare la pact:

Ministrul de finanțe *Szapary*, arătand că *Reichsrathul* austriac a luat deciziuni, care se abat dela hotărârile dietei ungare, declară că tractările privitoare la aceste diferențe sunt în curs și deci nu se pôte exprima acum despre această. Se speră că guvernul va pute face în cel mai scurt timp comunicări, când apoi camera deputaților va ave ocaziune a decide asupra dispozițiilor luate. Cu privire la darea de consum, ministrul repeți, că trebuie să nisuiască în viitor a obține sporirea dărei de consum, ceea ce însă e posibil și fără înființarea unei linii de dare de consum. (Aprobări).

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în totungeria lui *I. GROSS*, și în librăria d-lui *Nicolae I. Ciurcu*.

Editor: *Iacob Mureșianu*.
Redactor responsabil *Dr. Aurel Mureșianu*

Cursul la bursa de Viena
din 5 Februarie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	95.70	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	86.10	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	145.50	Imprumutul cu premiu ungh.	116.85
Amortizarea datoriei căilor ferate de est ungh. (1-ma emisiune)	93.25	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	119.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de est ungh. (2-a emisiune)	126.—	Renta de hârtie austriacă	74.80
Amortizarea datoriei căilor ferate de est ungh. (3-a emisiune)	115.50	Renta de arg. austr.	79.—
Bonuri rurale ungare	103.—	Renta de aur austr.	108.40
Bonuri cu cl. de sortare 103.—	103.—	Losurile din 1860	131.50
Bonuri rurale Banat-Timșu	103.—	Acțiunile băncii austro-ungare	849.—
Bonuri cu cl. de sortare 103.—	103.—	Act. băncii de credit ungh.	270.—
Bonuri rurale transilvane	103.—	Act. băncii de credit austr.	272.—
		Argintul — Galbini	—
		Impărătesc	6.06
		Napoleon-d'or	10.12
		Mărci 100 imp. germa.	62.89
		Londra 10 Livres sterline	128.—

Cursul pieței Brașov
din 7 Februarie st. n. 1887.

Bancnote românești	Cump.	8.46	Vend.	8.48
Argint românesc		8.42		8.44
Napoleon-d'or		10.15		10.12
Lire turcesc		11.46		11.50
Imperiali		10.46		10.50
Galbeni		6.02		6.06
Scrisurile fonc. »Albina»		101.—		102.—
Ruble Rusesc		116.—		117.—
Discontul		7—10%		pe an.

14—20

Pischinger-Torte,

o tortă, care a câștigat înalta recunoștință a Majestății sale Reginei și care, nefiind în trecut în calitatea ei escelentă, a ajuns a fi vestită pretutindeni, se găsește în fie-care și prosperă la

Emil Porr, băcănia la stăua roșie.

Depositul principal: **Oskar Pischinger, Viena, Brigittenau.**

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

9169/1886. t. k. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhirrre teszi, hogy Kopany Mihaly végrehajtonak Pavel Iuan s társa végrehajtást szenvedő elleni 75 frt. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében, a brassói kir. törvényszék területén levő Volkány község határán fekvő a volkányi 295 sz. tjkv. A + a 844, 896, 2339, 4373, 5355, 5358, 5559, 5814, 5815, 6072 hr. sz. fekvőre az árverést 311 fr. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1887. évi Márczius hó 1-ik napján délelőtt 9 órakor Volkány község irodájában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át végrehajtható vagy képviselője kivételével készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3.333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassóban, 1886. évi December hó 11-án napján.

A kir. törvényszék mint tkkvi hatóság.

Deési,
h, elnök.

Jakab Alajos,
jegyző.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia **Predealu-Budapesta** și pe linia **Teiușu-Aradu-Budapesta** a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Predealu-Budapesta					Budapesta-Predealu					Teiușu-Aradu-Budapesta				Budapesta-Aradu-Teiușu.			
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren de pers.	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus			
Bucuresci	—	—	7.30	Viena	11.10	—	—	—	—	—	11.24	—	2.40	Viena	11.10	12.10	—
Predealu	—	—	1.14	Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.20	8.00	—	11.39	—	3.14	Budapesta	8.20	9.05	—
Timișu	—	—	1.45	Szolnok	11.05	3.58	7.38	9.34	11.40	—	12.30	—	4.21	Szolnok	11.20	12.41	—
Brașov	—	—	—	P. Ladány	2.02	5.28	5.40	11.26	2.31	—	12.52	—	4.50	Aradu	4.10	5.45	—
Feldióra	7.47	—	4.16	Oradea mare	4.12	6.58	9.14	1.38	—	—	1.01	—	5.18	Glogovațu	4.30	6.—	7.04
Apatia	8.24	—	5.02	Várad-Velenceze	—	—	9.24	2.06	—	—	2.03	—	5.47	Györök	4.43	6.13	7.22
Agostonfalva	8.51	—	5.43	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.41	2.17	—	—	2.52	—	6.35	Paulișu	5.07	6.38	7.58
Homorodu	9.14	—	6.15	Mező-Telegd	—	7.33	10.19	2.40	—	—	3.23	—	7.02	Radna-Lipova	5.19	6.51	8.17
Hașfaleu	9.51	—	7.06	Rév	—	8.04	11.38	3.24	—	—	3.55	—	7.28	Conopu	5.41	7.10	8.36
Sighișoara	11.03	—	8.52	Bratca	—	—	12.18	3.47	—	—	4.08	—	7.40	Bérzoava	6.19	7.37	—
Elisabetopole	11.29	—	9.19	Bucia	—	—	12.53	4.07	—	—	4.25	—	8.11	Soborșin	6.28	7.55	—
Mediasu	11.26	—	9.31	Ciucia	—	8.58	1.57	4.33	—	—	5.30	—	8.46	Zam	7.25	8.42	—
Copsa mică	12.00	—	10.16	Huedin	—	9.28	3.11	5.15	—	—	5.56	—	9.33	Soborșin	8.01	9.12	—
Micăsasa	12.29	—	10.57	Stana	—	—	3.40	5.34	—	—	6.27	—	9.53	Zam	8.01	9.12	—
Blașu	12.44	—	11.19	Aghiriș	—	—	4.15	5.55	—	—	6.47	—	10.27	Gurasada	8.34	9.41	—
Crăciunel	1.05	—	11.31	Ghirbău	—	—	4.36	6.07	—	—	7.28	—	10.42	Branicica	8.55	9.8	—
Teiușu	1.34	—	11.52	Nedeșdu	—	—	4.58	6.24	—	—	7.43	—	10.58	Deva	9.19	10.17	—
Aiud	1.46	—	12.31	Ciugiș	—	10.28	5.26	6.43	—	—	7.59	—	11.25	Simeria (Piski)	9.51	10.42	—
Vințulu de sust	2.09	—	12.45	Apahida	11.00	—	—	7.08	—	—	8.28	—	11.39	Orăștia	10.35	11.07	—
Uióra	2.39	—	1.22	Ghiriș	1.19	—	—	7.36	—	—	8.42	—	4.52	Paulișu	11.11	11.37	—
Cucerdea	3.01	—	2.18	Ghiriș	12.30	—	—	9.06	—	—	—	—	5.12	Deva	11.43	12.—	—
Mező-Telegd	3.08	—	2.48	Cucerdea	1.01	—	—	9.53	—	—	—	—	5.12	Vințulu de jos	12.18	12.29	—
Fugyi-Vásárhely	3.14	—	2.56	Uióra	1.06	—	—	10.—	—	—	—	—	5.12	Alba-Iulia	12.36	12.46	—
Várad-Velenceze	3.14	—	3.64	Vințulu de sust	1.13	—	—	10.09	—	—	—	—	5.12	Teiușu	1.29	1.41	—
Oradea-mare	3.55	—	4.51	Aiud	1.20	—	—	10.19	—	—	—	—	5.12				
Hașfaleu	5.10	—	5.28	Teiușu	1.41	—	—	10.48	—	—	—	—	5.12				
Ghiriș	5.30	—	5.56	Crăciunel	2.00	—	—	11.14	—	—	—	—	5.12				
Stana	—	6.03	8.00	Blașu	2.35	—	—	12.12	—	—	—	—	5.12				
Huedin	—	6.21	8.36	Micăsasa	2.48	—	—	12.30	—	—	—	—	5.12				
Ciucia	—	—	9.02	Copsa mic	3.20	—	—	1.12	—	—	—	—	5.12				
Bucia	—	—	9.32	Mediasu	3.36	—	—	1.32	—	—	—	—	5.12				
Bratca	—	—	10.11	Elisabetopole	4.00	—	—	2.18	—	—	—	—	5.12				
Rév	—	7.14	10.51	Sighișoara	4.30	—	—	3.03	—	—	—	—	5.12				
Mező-Telegd	—	7.43	12.16	Hașfaleu	5.12	—	—	3.49	—	—	—	—	5.12				
Fugyi-Vásárhely	—	—	12.50	Homorod	5.37	—	—	4.28	—	—	—	—	5.12				
Várad-Velenceze	—	9.13	—	Agostonfalva	7.02	—	—	6.16	—	—	—	—	5.12				
Oradea-mare	—	9.18	10.55	Apatia	7.43	—	—	7.06	—	—	—	—	5.12				
P. Ladány	—	10.38	1.23	Feldióra	8.11	—	—	7.46	—	—	—	—	5.12				
Szolnok	—	12.20	3.24	Brașov	8.41	—	—	8.25	—	—	—	—	5.12				
Buda-pest	—	2.15	10.05	Timișu	9.21	—	—	9.15	—	—	—	—	5.12				
Viena	—	—	2.15	Predealu	—	—	—	—	—	—	—	—	5.12				
	—	8.00	6.05	Bucuresci	—	—	—	—	—	—	—	—	5.12				

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.